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E різні підходи до розуміння кон-
цепції інформаційного суспільст-
ва, сутності глобалізації, поняття 

медіапростору як такого, сутності поняття 
«європейський медіапростір». З’ясування 
картини ціннісних орієнтирів спільної ін-
формаційної політики європи та україни 
важливе для уточнення цих понять, для 
напрацювання принципів інформаційної 
політики держав на сучасному етапі із 
певною перспективою у часі. Важливим є 
розуміння історико-філософських аспек-
тів формування інформаційної політики 
в україні та європі.

Питання медіапростору та інфор-
маційної політики, зокрема у просторі 
україна — європа досліджується у ро-
ботах Л. абу-Луголд, П. адамса, д. ар-
кілли, З. Баумана, д. Белла, П. Бергера, 
Ж. Бодріяра, М. Бугайські, е. Гідденса, 
Р. дарендорфа, Ж. дельоза, Ж. дерри-
ди, М. дефлюера, Г. Зиммеля, Л. Іри-
гарея, М. кастельса, Р. куденхова-ка-
лергі, Ж. Лакана, Г. Лассвела, с. Леша, 
В. Ліппмана, т. Люка, Р. Робертсона, 
д. Ронфелда, е. Россі, а. спінеллі, М. уо-
терса, М. Фезерстоуна, Р. Шведа, к. Шо-
рома, М. Фуко та ін., вітчизняних науков-
ців с. Грицай, В. дзюндзюка, В. Ільганає-
вої, О. крюкова, т. Перги, Г. Почепцова, 
І. тодорова та ін. 

Метою цієї статті є визначення цінні-
сних орієнтирів інформаційної політики 
україни — єс.

триває формування нового базового 
медіапростору — реаловірту, багатови-
мірного світу. Медіапростір усуває всі 
традиційні обмеження фізичного про-
стору, скасовує будь-яку географічну 
віддаленість, розкриває перед людством 
унікальні інформаційні, освітні, наукові та 
культурні можливості, формуючи людину 
медійну і нову, медійну цивілізацію. 

За ідеями Б. андерсона, «новий світо-
вий порядок» грунтується на «уявлених 
спільнотах». Постмодерні «неосвітові 
порядки», згідно з ідеями т. Люка, є 
прикладами віртуальних спільнот, яким 
притаманний настільки високий рівень 
гіперабстракції, що час руйнує історію, 
простір — реальність, а плин образів/ін-
формації — соціальність. Паралельно від-
бувається перехід від «реальної політи-
ки», яку здійснювали нації-держави в 
«історичному просторі», до гіперреальної 
політики, яку втілюють під- і понаднаціо-
нальні колективні актори в постісторич-
ному «кіберпросторі». «Модель» передує 
гіперреальному, гіперреальне «анулює» 
реальність. твори Ж. дельоза, Ж. дер-
рида, Л. Іригарея, Ж. Лакана та М. Фуко 
перемістили наголос із закритої ідентич-
ності на неясність і відмінність. Втрату 
фіксованих ідентичностей, що деякі члени 
Франкфуртської школи сприйняли за оз-
наку занепаду, інші витлумачили за пере-
двісника нової форми суспільства. Західна 
цивілізація опинилася перед подвійним 
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викликом: ззовні — гібридизація захід-
ної культури внаслідок руху людей і 
символів із африканських, азійських та 
інших «орієнтальних» джерел, усере-
дині — криза модерності в західній думці 
завдяки знакам споживацької культури 
[10, с. 25–31, 42–46].

такі закономірності відбиваються, зо-
крема, у європейському медіапросторі, в 
тому числі просторі україна — єс, і ма-
ють втілюватися у законотворчій сфері. 

Генеза європейської єдності втілена у 
творах П. дюбуа, д. аліг’єрі, М. де Бетюн, 
В. Пенна, дж. Бейлерса, Шарля сен-П’єра 
та ін. концепціями євроінтеграції стали 
федералізм, функціоналізм, неофункціо-
налізм, транзакціоналізм, теорія інтер-
говернменталізму. Основоположником 
нової концепції миру став І. кант, автор 
«Проекту вічного миру».

Ідея європейської єдності реалізовува-
лася у кілька етапів. 20-40-і роки хх ст. 
Р. куденхов-калергі у книзі-маніфесті 
«Пан-європа», 1923 р., виклав принципи 
імплементації цієї ідеї: переведення ре-
сурсів під колективний контроль; подо-
лання протистояння між німеччиною та 
Францією та ін. 

В 1933 р. була запропонована нова про-
грама пан-європейського союзу. 

Після 40-х років ідея європейської єд-
ності втілилася у «Плані тард’є». друга 
світова війна відродила ідею «єдиної єв-
ропи» (а. спінеллі, е. Россі, у. черчілль); 
після війни почалося втілення ідеї за 
принципом наднаціональності Ж. Моне: 
«саме люди є істинною основою цивіліза-
ції». теперішній час ознаменував утво-
рення єдиної культурної спадщини (міфи, 
символи, вартості). 

Основні витоки інтеграції по-євро-
пейськи:

 y впорядкований індивідуалізм, сфор-
мований римським правом;

 y особиста свобода;
 y специфічний характер господарю-

вання;
 y протиріччя між приватною власніс-

тю та партикуляризмом.
 y колективне управління;

 y об’єднуючий фактор європейської 
ідентичності;

 y політична система — «картель еліт» 
(Р. дарендорф);

 y ставка на науку і технології (сім рам-
кових програм, створення єдиного

 y європейського наукового простору).
Причинами проблемності збереження 

європейської ідентичності (за (Р. Шве-
дом, к. Шором, П. Бергером, Р. дарен-
дорфом, у. Беком) є: процес подальшого 
розширення євросоюзу; зміни загального 
світоустрою та світооблаштування, фор-
мування нового світопорядку; формуван-
ня інформаційного суспільства; потреба 
альтернативних орієнтирів; зростання 
рівня масових міграцій людей; масова 
культура та ін. 

З огляду на зазначені виклики у фор-
муванні інформаційної політики єс 
та Рада європи спираються на цін-

нісні принципи New Public Governance: 
не ізольований, а партнерський характер 
процесу прийняття рішень; розподіле-
на відповідальність; скоординовані та 
інтегровані цілі та завдання; критерій 
успіху — не результат, а процес; клю-
човий атрибут — не професіоналізм, а 
чутливість; орієнтири: мережі, інтеракції, 
взаємодія, колективні дії, взаємовідпо-
відальність, відкритість, підзаконність, 
діалог, керованість, довіра, розмаїття 
мов, зорієнтованість на консенсус [9, 
с. 115–119].

В угоді про асоціацію європейський 
союз та україна заявили про взаємну 
повагу до спільних цінностей, серед яких 
особливо важливі: демократичні прин-
ципи; верховенство права; ефективне 
управління; права людини; засадничі 
свободи. є прагнення зберегти розмаїття 
європейських культур, толерантність, 
свободу особистості, вирішити пробле-
ми (ксенофобія, національні меншини, 
нетерпимість, навколишнє середовище, 
наркотики, злочинність, зовнішня аг-
ресія) та підтримати реформи у країнах 
єс. такі цінності були заявлені у всіх 
документах 1991–2017 рр., прийнятих 
Радою європи щодо україни, починаючи 
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з декларації Ради європи щодо україни 
від 02.12.1991 р., у якій був зазначений 
демократичний характер референдуму 
стосовно незалежності україни [13]. 

у спільній програмі єс та Рє «Зміц-
нення інформаційного суспільства в 
україні» 2015 р. сформульовано шляхи до 
покращення свободи, різноманітності та 
плюралізму медіа, сприяння ефективно-
сті системи захисту персональних даних, 
відкритий, всебічний і сталий підхід до 
управління Інтернетом, що ґрунтуєть-
ся на правах людини і ставить людину 
в центр уваги. також програма містить 
План дій з лібералізації єс візового ре-
жиму для україни. 

діяльність Ради європи, членом якої 
україна стала після приєднання до ста-
туту Рє 9.11.1995 р., включає розвиток 
міжнародно-правового регулювання ін-
формаційної сфери [3–5; 11; 12; 15; 16].

в умовах глобалізації постає важ-
ливість питання гнучких підходів, 
перегляду стилю публічної політи-

ки у всіх сферах як на рівні країн, так і 
на рівні регіональному (наприклад, єс) 
та глобальному. Можна виділити чотири 
основні конкуруючі регуляторні механіз-
ми у кіберпросторі: національно-правове 
регулювання сфери телекомунікацій; са-
морегулювання на рівні окремих компаній 
чи корпорацій; двосторонні угоди між єс 
та його країнами — членами із сШа або 
між окремими компаніями; багатосторон-
ні переговорні платформи, наприклад, 
ОесР, iCANN, сОт, ООн [4; 5, с. 53–54].

Розглядаються такі варіанти регулю-
вання медіа: доктрина абсолютної сво-
боди: відкидає ідею регулювання медіа 
взагалі; саморегулювання; закритий клуб 
чи інституційна модель, побудована за 
принципом «зверху-донизу» (Організація 
економічної співпраці та співробітництва 
(ОесР), Великої вісімки (G8), сОт); інсти-
туційний підхід: окремі ініціативи ООн та 
концепція «космополітичної демократії» 
[14, с. 113]. 

у жовтні 2014 р. в києві відбулася 
презентація спільного проекту єс та Рє 
«Зміцнення інформаційного суспільст-

ва в україні». Медіареформи є одним із 
зобов’язань україни перед європейським 
союзом у рамках виконання угоди про 
асоціацію, що була ратифікована сторо-
нами у вересні 2014 року. 

Всі документи, які приймаються на 
рівні єс щодо медіапростору, зокрема 
Інтернету, за керівні принципи мають 
такі акценти щодо захисту прав людини: 
доступ і недискримінація, свобода ви-
раження думок та інформації, зібрання, 
об’єднання та участь, приватне життя та 
захист даних, освіта та грамотність, діти 
та молодь, ефективні механізми правового 
захисту [5, с. 172, 195–202].

серед найбільш важливих спільних 
проектів у межах Рамкової програми 
співробітництва (РПс) україни з Рє та єс 
2014–2017 рр. є проект «свобода медіа в 
україні». Поняття «свобода медіа» є одним 
із базових у визначенні наявності «сво-
боди думок». В 2014–2017 рр. в україні 
впроваджено дії щодо:

 y забезпечення прозорості медіавла-
сності; 

 y мовлення територіальних громад;
 y суспільного мовлення;
 y цифрового мовлення;
 y заходів з питань інформаційної без-

пеки.
дані щодо прозорості медіавласності 

були подані ліцензіатами вже двічі — 
27.09.2016 р. і 20.04.2017 р. 22.12.2016 р. за 
№ 5582 у Верховній Раді зареєстрований 
Проект Закону про засади діяльності мов-
лення територіальних громад в україні. 
2017 р. в україні вже створені пілотні 
проекти мовлення територіальних гро-
мад у сумській та херсонській областях. 
у серпні 2017 р. розроблено «Покрокову 
інструкцію» організації мовлення громад. 
Мовлення громад діє на базі громадянсь-
кого суспільства та участі суспільства. 
Воно незалежне від державної влади, в 
тому числі місцевої, і створюється шля-
хом добровільного об’єднання, діє із су-
спільною метою, а не заради приватної 
вигоди, забезпечує громадам доступ до 
інформації та надає право голосу, сприяє 
дискусіям на рівні громад, обміну інфор-
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мацією та знаннями, допомагає приймати 
суспільно важливі рішення. на цих за-
садах працює мовлення територіальних 
громад у європі [7].

суспільні ЗМІ відіграють особливу 
роль з точки зору реалізації права на 
пошук, отримання інформації та надання 
різноманітного та високоякісного контен-
ту, сприяючи соціальній згуртованості, 
розвиткові міжкультурного діалогу та 
взаєморозумінню. це засвідчують і низка 
документів Ради європи щодо суспіль-
ного мовлення [8], і перші кроки розбу-
дови суспільного мовлення в україні [6]. 
Впровадження та розвиток цифрового 
телебачення у албанії, сербії, Румунії, 
хорватії, Боснії та Герцеговині, Польщі, 
Молдові свідчать про суспільну природу 
цифрового дивіденду [16]. 

Окремими напрямками роботи украї-
ни 2015–2017 рр. є підвищення обсягу пі-
сень українською мовою на радіо, частки 
передач європейського та українського 
виробництва на тБ, а також мовлення в 
зоні атО [6]. 

6–7 червня 2017 р. у києві на експер-
тному семінарі «європейські практики 
щодо інформаційної безпеки: законодавчі 
інновації та особливості імплементації» 
були обговорені доктрина інформаційної 
безпеки україни, 2017 р., Резолюція єв-
ропейського Парламенту від 23 листопада 
2016 про стратегічні комунікації єс для 
протидії пропаганді проти нього третіми 
сторонами (2016/2030(iNi) та досвід євро-
пейських країн з питань безпеки. Прого-
лошено пріоритети державної політики в 
інформаційній сфері [4, с. 11–14].

Проблемами вироблення сучасної ін-
формаційної політики україни, а значить, 
впровадження базових цінностей, є: брак 
універсальності підходів, їх антропоцен-
тричної та когнітивної складової, низькі 
просвітницькі та духовні стандарти як 
база законотворчості, мінімізована вага 
особистості в державі, неоднозначна 
політика щодо мов меншин, слабка ка-
дрова політика й мінімальна роль у виро-
бленні рішень спільноти вчених, митців, 
експертів, громади. 

недостатнє спирання на історичні 
витоки української державності як такі. 
україна здатна втілити у європейсько-
му медіапросторі ті вічні цінності, які їй 
притаманні з часів київської Русі. адже 
особливостями саме філософії київської 
Русі є синкретизм, різноманітність під-
ходів і поліфонія, кордоцентризм і любо-
мудріє, єрусалимоцентризм [1, с. 14–65; 
2, с. 67–125]. 

За умов негараздів економічної гло-
балізації (надвиробництво, надспожи-
вання, фіктивні гроші) і такої загрози, як 
воєнна експансія, україна мусить виро-
бляти політику з урахуванням цих загроз. 

у формуванні інформаційної політики 
єс та Рада європи спираються на прин-
ципи New Public Governance, на цінності, 
заявлені у законодавчих актах і джерелах 
«м’якого» права. 

В 2014–2017 рр. україною спільно с Рє 
та єс впроваджено дії щодо вдосконален-
ня європейського та зокрема українського 
медіапростору. 

україна останніми роками зазнала 
втрати конкурентоспроможності. є про-
блеми вироблення державної інфор-
маційної політики, бракує спирання на 
історичної витоки держави. є проблеми 
збереження європейської ідентичності 
як такої.

на порядку денному стоїть універ-
сальне міжнародно-правове регулювання 
Інтернету, кіберпростору, медіапростору. 
Потрібні підходи й методи постнекла-
сичних наук, потрібна побудова єдиного 
європейського простору, з урахуванням 
простору світового.
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